

EL PUEBLO

ORGANO DE LA COALICION REPUBLICANO-SOCIALISTA DE TORTOSA

AÑO XXIX.—NÚMERO 2.978
SUSCRIPCIÓN: 0'50 PTAS. AL MES

Tortosa 29 de Noviembre de 1930

REDACCION Y ADMINISTRACIÓN
Calle de Berenguer, 10

La interpretación de la España actual

Señor Quesnay:
Viene usted de Suiza, donde la República ha solidarizado el orden material con el orden jurídico, donde la vida civil se desenvuelve normalmente, donde el régimen no se asienta sobre las bayonetas, donde la moneda es estable y sana, donde no se ve un fusil ni un tumulto... Viene usted de Suiza a España para estudiar de cerca y por sus ojos las causas que han podido determinar el hundimiento de la peseta.

Le han recibido y agasajado a usted, Sr. Quesnay, los hombres que, como no hay Constitución, no son ministros; pero que se llaman ellos así porque habitan los ministerios. ¿Qué le han dicho? Seguramente lo que publican en sus notas oficiosas: que todo está tranquilo, que la normalidad es absoluta, que la confianza en la Monarquía es cada día mayor... Todo esto lo decía también el general Primo de Rivera. Y de aquella época, en la realidad política y jurídica del Estado y de la nación, no ha habido más cambios que éstos: que al equipo de un general ha sucedido el equipo de otro general, y que lo que ayer iba mal, hoy está peor. Pero la Monarquía, que en España y desde la Restauración es un régimen de ficciones, habría procurado, desfilando ante usted unas ficciones contemporáneas, acompañarle al tren, dándole la impresión que al abandonar España se iba usted del paraíso terrenal. Lo imprevisto, sin embargo, ha destacado con luz de sol la verdad. Usted, por sus propios ojos, sin pensarlo, ha visto todo el drama de la España actual.

Cuando en la tarde del viernes advirtió usted la cantidad de fuerza armada que se reunía y desplegaba con motivo del tránsito de un entierro debió ya preguntarse: «¿Qué sucede aquí? ¿Qué peligro puede significar en un país normal, tranquilo, reposado, satisfecho, una manifestación de dolor? ¿Qué es lo que necesita guardarse con esta barrera erizada?». No tardó mucho tiempo en percibir usted con los hechos cruentos la respuesta. El simple propósito de desviar el curso apacible y dolorido de un entierro decidió a la fuerza armada a batir a la multitud civil totalmente inerme, con la misma violencia punitiva con que los alemanes en el frente de guerra desalojaban a los franceses de sus trincheras. Usted conoce Europa. Habrá visto en Ingla-

terra las muchedumbres en huelga en los días en que el Gobierno estaba en manos del partido conservador. No hubo un muerto. Habrá presenciado en París y en Berlín las manifestaciones comunistas. No se salió nunca al paso de ellas con armas de fuego. ¿Por qué esta ira feroz en el Poder público español?, se habrá interrogado usted. Esta interrogación se formuló también hace seis o siete meses otro europeo eminente, Victor Basch, presidente en Francia de la Liga de los Derechos del Hombre. La misma noche que llegó a Madrid, en el propio hotel donde se alojaba celebrábase un banquete. Tributábase el homenaje a un político de extrema izquierda con motivo de la publicación de un libro. Bastó que en el banquete un orador pronunciara una palabra agresiva para que irrumpiera en el salón un centenar de guardias como los que dispararon sus pistolas en el entierro. Irrumpieron con los sables desenvainados a paso de carga y dando la corneta los tres toques de atención. Cuando Victor Basch inquirió quiénes eran los comensales, supo que eran los catedráticos más eminentes, los medios más ilustres, los escritores más excelsos, los políticos más limpios de España. Hizo entonces Victor Basch el mismo gesto de asombro, primero, y de plena comprensión, después, que habrá hecho usted, Sr. Quesnay, al presentar al día siguiente de los sucesos la unanimidad de la Prensa juzgándolos y condenándolos; el paro absoluto, en el que se ha evidenciado la latitud, efusión cordial y disciplina de las fuerzas obreras, y el abandono e impotencia de un Poder que no ha encontrado siquiera asistencia ciudadana y medios para poner en marcha un tranvía.

El caso de España, Sr. Quesnay, es éste: un régimen que, agotadas todas sus posibilidades, se empeña en seguir rigiendo. Un régimen que, desde 1874 a 1923, levantó ficciones en vez de instituciones, utilizó trampas en vez de leyes, falseó o agravó los problemas en vez de abordarlos inteligente y decentemente. Desde 1923 a 1930, en ruina las instituciones ficticias, las sustituyó por la fuerza y por la farsa. Por la farsa del plebiscito, con el que se quería engañar a Europa, demostrándole que España era tan vil que aceptaba alegremente una dictadura; por la farsa

del superávit, con el que se intentaba engañar a Europa descubriéndole la opulencia del presupuesto; por la farsa de la Asamblea, con la que pretendía engañar a Europa diciéndole que el Estado dictatorial procedía democráticamente. Este sistema de fuerza y farsa, que no engañó a Europa y acabó por soliviantar a España, finalizó en los primeros días de 1930. Y el intento de ahora no es esto: desapaecer los poderes sin poder, someter a las responsabilidades que impone la ley a las instituciones que han vivido fuera de ella, castigar y enmendarlo hecho, dejar a España en plenitud de vida civil y de conciencia histórica que edifique un Estado que no necesite de la indisciplina militar para sostenerse, que no imponga el silencio y la quietud para prevalecer, que pueda ser controlado y servido por los españoles mejores, que tenga el apoyo de la opinión, que se enfrente con los problemas y los resuelva, que asegure en la normalidad jurídica el orden material, que deje de ser una excepción vergonzosa para elevarse a ser una colaboración eficaz en Europa. El intento de ahora no es esto: es en 1931, volver por la fuerza de las ficciones que duraron de 1874 a 1923, y que en 1923 los mismos que ahora se empeñan en restablecerlas justificaron la anarquía de un golpe de Estado para derribarlas. Frente a este retroceso, que conviene únicamente el régimen, la ciudadanía, ya en pie, está decidida a adueñarse de los destinos de España para salvarla a la vez de la ficción, de la fuerza y de la farsa, cuidando que España dé lo que pueda dar, sea lo que debe ser represente lo que merece representar, valga para sí, para su continente y para su siglo lo que tiene el derecho y el deber de valer. ¿Garantías de capacidad en el gobierno? No están en los generales, preparados para otras funciones y obligados estrictamente a ellas; ni en los oligarcas y caciques, que por inmorales, débiles e incapaces fueron barridos por la misma Monarquía en 1923. Están en los hombres nuevos de la España nueva, que son todos ellos republicanos. ¿Garantías de normalidad jurídica? No están en los poderes que de 1876 a 1923 falsearon la Constitución; de 1923 a 1930 vivieron fuera y contra de ella y que emplearon con contumacia todo el 1930 para evidenciar que no pueden o no quieren entrar en una Constitución europea del siglo XX. Están en los organismos sensibles a los imperativos del derecho

contemporáneo y mantenedores de él. ¿Garantías de disciplina, de orden y de eficacia? Están en las multitudes congregadas en los comicios de sus plazas de toros y que han sabido mostrarse capacitadas para la soberanía; están en las fuerzas que pueden producir, desenvolver y dar fin a un paro como el que ha presenciado Madrid. Así como en la Francia de 1870 la garantía no estaba en Napoleón III, sino en Thiers y Gambetta, y en la Alemania de 1918 no estaba en el kaiser, sino en la socialdemocracia, la garantía de la España actual no está en la Monarquía, sin Constitución, sin figuras representativas y sin partidos organizados, sino en una República que proclama la opinión, que anuncia la Historia, que necesita Europa y que reclama con ademán sereno y austero una nación que ha sabido desclavarse de la cruz

Para usted, Sr. Quesnay, a quien una dolorosa casualidad le ha permitido ver, no las superficies oficiales, sino las entrañas vitales de España, son estas palabras, que puede resumirse así:

España es esto: un sistema de gobierno agotado, que antipatrióticamente se empeña en perdurar sacrificándolo todo: economía, principios jurídicos, moneda, crédito de la nación, paz civil, disciplina social. Y una nación cada día más sensible, más trabada, más consciente de sus destinos, más resuelta a cumplirlos, que se dispone a entrar en Europa y en el siglo XX por la puerta gloriosa por donde entraron las grandes democracias contemporáneas.

MARCELINO DOMINGO.

ECOS CHISMOGRÁFICOS

Con motivo del paro general barcelonés, como a protesta por los luctuosos sucesos de Madrid, merece consignarse el hecho siguiente:

A un numeroso grupo de obreros por la Rambla cuando se dieron cuenta de que el ómnibus de un hotel estaba preparado para conducir a un viajero a la estación. Los obreros instaron al conductor para que encerrase el ómnibus en la cochera y el viajero fuera a la estación por su propio pie. El conductor (nunca tan bien aplicado el vocablo, ya que lo era doblemente por ser conductor de autos y de muchedumbre), ni corto ni perezoso, y utilizando el pescante como a tribuna, habló así a los manifestantes: «Compañeros: Este caballe-

ro, por su condición de extranjero, es ajeno, por completo, a nuestras protestas. Tiene verdadera precisión de alcanzar el tren; cosa que no conseguirá si le obligáis a que vaya a la estación a pie. Además, si esto se lleva a cabo, ¿qué concepto queréis que forme de los obreros españoles...?»

Las palabras del orador improvisado hallan cobijo en los nobles pechos de los manifestantes que, al unísono, prorrumpen en vítores y aplausos dando así muestras de su cordura, hidalguía y civismo.

Resumen: que el ómnibus partió veloz, no hacia la cochera, sino hacia la estación, con el beneplácito de todos.

¡Señores del orden...: aprendan, aprendan de los que «para ustedes» no son más que sembradores del desorden!

Parangonemos la conducta de esos obreros con la que observó un señor que, guiando su auto, y con un rótulo fijado en el parabrisas que decía: «Yo no soy mentecato», se exhibió por las calles de Barcelona.

He aquí a un señor de orden... que sale de casa, única y exclusivamente, para traer el desorden. ¿Entienden ustedes estos casos tan abracadabrantes?

Y lo más chocante del caso es que toda la Prensa de derecha, la del orden, ¡claro!, ha tenido frases de encomio para tan temeraria hazaña.

Pero como que la temeridad es hija de la irreflexión, y esto lo saben los obreros, dejaron en libertad de acción al payaso para que continuara exhibiéndose por las calles para regocijo de grandes y chicos. ¿Cuándo se convencerán esos señores de que «su orden» es, a todas luces, una prenda completamente apollillada? Apollillada, sí; porque la pollilla menoscaba o destruye una cosa: «su orden».

El comandante Franco, a causa de la niebla, tuvo que aterrizar en paraje no muy agradable. Pero, poniendo el motor en marcha, ha despegado con facilidad, diciendo lo que el casto José: Ahí os queda la capita.

Un ministro del Gabinete Berenguer, ha dicho que tenemos Gobierno para cinco años. Sin duda, ese señor ignora las simpatías con que cuentan. Sobre todo, después de los sucesos de Madrid y sus derivados. ¡Que Dios conserve al buen señor su clara visión y deseos...!

¿Por qué las izquierdas españolas son tan suspicaces en

BANCO DE TORTOSA
 FUNDADO EN 1881

CASA CENTRAL: TORTOSA

SUCURSALES Y AGENCIAS:

Albacacer - Alcanar - Amposta - Benicarló - Cenia - Cherta - Morella - San Carlos de la Rápita - Santa Bárbara - Uldecona - Vinaroz.

CASA TUDO
 2, PLAZA CONSTITUCION TRAVESÍA ANGEL, 2

MERCERIA Y NOVEDADES
 MONEDEROS
 GUITARRAS Y ACORDEONES
 JUGUETES
 NAIPES - DOMINÓS - AJEDREZ
 ARTICULOS PARA VIAJE Y REGALO

Deposito papel de fumar para los **BAMBÚ** y otras marcas. Servicio completo en artículos para los **BARBEROS**



materia electoral? Pues porque no se la dan tan fácilmente con Roquefort.

El queso de Roquefort, que dicen que cuanto más podrido mejor es, quédese para el diablillo cojo, que siendo ministro de la gobernación pidió a su compañero de Hacienda cinco millones de pesetas para aliviar las miserias de Andalucía; pero que la opinión pública rechazaba que se aplicaran a fines electorales. Don Angel Urzaiz, antes que consentir en la transferencia, dimitió irrevocablemente. A este digno señor, no se la daba ni aun con queso de bola, el diablillo cojo, por muchas que sean sus picardías.

JUAN ESTEBAN.
 La Cenia.

NO TOSA USTED MAS
 Las pastillas KLAM le calmarán la TOS por fuerte que sea. —Tres reales caja.

POLITICA ENTRE OLIVAREROS

Venimos recibiendo unas hojas impresas muy bien escritas, por las que se pretende justificar la protesta de unos, y en contestación de otros su correcto proceder. Tan apasionada y personal es la discusión, que, en definitiva esos señores olivateros no hacen mas que ridiculizar los intereses que representan, añadiendo una causa mas, a las muchas que la producción olivatera viene padeciendo, amén de las que le tocan sufrir á juzgar por el uso que hacen de actividad e inteligencia, elementos directores de la clase. No es gratuito suponer cuando así se producen ante la opinión, a que extremo han llegado en las altas esferas, en donde precisan mantener la autoridad de una poderosa clase, o imponerla, si como hasta ahora, se empeñan

los poderes publicos tratarla injustamente.

No es nuestro propósito, justificar a unos y censurar a otros, esté la razón en donde esté, pierde toda la simpatía que gana en una causa justa al ser discutida en el lugar adecuado. Por la forma pública que emplean esos señores olivateros, merecen la mas enérgica protesta de sus representados.

De amplio campo para invertir energías e inteligencia, disponen los firmantes de las citadas hojas. Mediatizada la exportación del aceite; estamos halto de tratados de comercio con otras naciones, que se le tenga al aceite la consideración debida por su importancia en la economía española; se regeneran los aceites de orujo y los de mas nociva procedencia; entran en España pagando derechos irrisorios grasas y primeras materias, competidores que han anulado el empleo de nuestros caldos industriales; se había mucho de cooperativas de venta, y seguiremos sin resultados prácticos mas o menos importantes, que influyan en el olivatero á seguir la orientación colectiva. Se escribe mucho de las ventajas y cualidades que acompañan al aceite de oliva sobre otras grasas, mientras que Jaén y otras provincias españolas, siguen almacenando su fruto para elaborarlo tres meses después de su recolección, produciendo clases de 3 a 8 grados cuando con maquinaria adecuada lo producirían de decimas, siendo los principales enemigos del aceite de oliva, los que nada hacen para evitar que el consumidor español siga comiendo aceite que huele a podrido y sabe a demonios, y dan motivo a que existan las llamadas fabricas de refinaria, industria ficticia que regenera los aceites mal elaborados, y en donde reside el poder para anular o por lo menos obstaculizar, la independencia económica de la familia olivatera.

El campo como las demas actividades nacionales, viven horas de desconcierto, por causa de la ilegalidad de todo lo constituido; anulados los derechos del ciudadano, hasta el extremo de que el tinglado político que se pretende establecer, resultará copia aumentada de aquella funesta política que motivó el advenimiento de una dictadura, baldón que la generación actual hemos de aceptar ante la historia como la mayor de las vergüenzas. Todo ello, hace que recordemos aquella triste actuación del señor Espada al frente del Ministerio de subsistencias, momentos extraordinariamente amargos para la Agricultura española, y muy especialmente para el importante sector olivatero; en contra de aquella funesta actuación oficial, recordamos la activa y honrosa campaña que en «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA» hizo el malogrado Juan de Aragón, y nuestro distinguido amigo D. Antonio Zurita, y que hoy como ayer permanece constantemente a la defensiva de un problema que no debió serlo jamás, y si la riqueza olivatera ser, una de las principales razones de la existencia económica de España. Recordemos también, que en aquellos momentos, hubo necesidad de que los representantes en Cortes por distritos olivateros, á requerimiento de sus representados asistieran a una reunión que se celebró en Madrid, y tratar de la defensa de tan importantes intereses. Noventa diputados ó mas, e importantes olivateros se reunieron para concretar las aspiraciones de

Banco Central
 Alcalá, 31 - MADRID

Capital autorizado. 200.000.000 pesetas
 Capital desembolsado. 60.000.000
 Fondos de reserva 20.500.000

CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS Y EN MONEDAS EXTRANJERAS.—GIROS Y CARTAS DE CREDITO.—COMPRA Y VENTA DE VALORES.—COBRO Y DESCUENTO DE LETRAS Y CUPONES.—ORDENES TELEGRAFICAS, ETC.

CAJA DE AHORROS
 INTERESES AL CUATRO POR CIENTO ANUAL
 El número de imponentes de la Caja de Ahorros del BANCO CENTRAL en 31 de diciembre de 1929, era de 46.000, con un total depositado de pesetas 114.916.829 08

Consignaciones a vencimiento fijo
 ESTAS CONSIGNACIONES QUE ADMITE EL BANCO CENTRAL POR LAS CANTIDADES QUE ENTREGA EL CLIENTE DEVEGAN A UN AÑO EL INTERES DE CUATRO Y MEDIO POR CIENTO

ADEMAS DE TODOS LOS SERVICIOS DE BANCA Y BOLSA, EL «BANCO CENTRAL» TIENE ORGANIZADO CUIDADOSAMENTE UN SERVICIO INFORMATIVO PARA TODA CLASE DE REFERENCIAS Y DATOS COMERCIALES EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO, LOS CUALES FACILITA A SUS CLIENTES SIN REMUNERACION ALGUNA.—INFORMES, LISTAS DE CONSUMIDORES, SEÑAS DE BUENOS REPRESENTANTES Y CONSIGNATARIOS, DATOS SOBRE EXPEDICIONES Y TARIFAS, ETC, ETC.

Sucursal de Tortosa, Cervantes 8,

DR. EMILIO LLORCA
 MEDICINA INTERNA
 RAYOS X
 LABORATORIO DE ANALISIS

Horas de visita:
 Todos los dias menos los domingos de 10 a 1
 Angel, 7 pral. Teléfono 37
 -- TORTOSA --

del Estado se titule primer agricultor a la vez que firma decretos injustos contra el campo.

MANUEL SORIA.
 Valderrobres Noviembre 1930.

DESDE MADRID
UN HOMBRE Y UN CEREBRO

Un hombre nuevo, un cerebro nuevo, un valor nuevo puesto al servicio de la Democracia y de la República.

Este nuevo hombre, este cerebro potente y este positivo valor dentro de nuestro campo republicano, ha nacido a la vida pública en Valencia y se llama Fernando Valera.

No tenemos referencias personales suyas, nos han bastado dos artículos suyos publicados en «El Liberal» de Madrid, para poder formar un juicio del arraigo de sus convicciones democráticas y de su fe en la República; sus teorías sobre el radicalismo son de una admirable lógica y hasta una simple lectura para darse perfecta cuenta de la filosofía tan profunda que encierran al radicalismo brutal de la acción violenta sin objeto inmediato, opone su radicalismo que es constructivo, un radicalismo que antes de destruir, tiene los planos de

sus representados. Tal actitud hizo que peligrara la vida de un gobierno por unos momentos. Los diferentes jefes de grupo no podían aceptar que por una causa insignificante, tuvieran que apuntar una crisis para la que no estaban preparados, y llevándose á los labios el cornetin de ordenes, hicieron sonar las notas de retirada de aquellos parlamentarios, que no tenían otra obligación que secundar sus únicas resoluciones. La huida de diputados fué tal, que solo don Francisco Maciá, que ostentaba la representación de Borjas Blancas, y otros tres ó cuatro diputados más, quedarón dispuestos para la lucha que no llegó a entablarse.

Todo está por hacer en la riqueza olivatera, y el caso expuesto anteriormente, que su repetición sería bochornosa, es necesario lo tengan presente esos señores olivateros, que se dedican a hacer circular hojas llenas de ataque personales del peor gusto, y sus plumas inteligentes impregnadas de actividad, ponganlas al servicio de la numerosa familia olivatera que tanto los necesita.

Altruismo y democracia dentro de la Agricultura, son elementos que España necesita y puede obtener, sin necesidad de que el jefe

del Estado se titule primer agricultor a la vez que firma decretos injustos contra el campo.

MANUEL SORIA.
 Valderrobres Noviembre 1930.

DESDE MADRID
UN HOMBRE Y UN CEREBRO

Un hombre nuevo, un cerebro nuevo, un valor nuevo puesto al servicio de la Democracia y de la República.

Este nuevo hombre, este cerebro potente y este positivo valor dentro de nuestro campo republicano, ha nacido a la vida pública en Valencia y se llama Fernando Valera.

No tenemos referencias personales suyas, nos han bastado dos artículos suyos publicados en «El Liberal» de Madrid, para poder formar un juicio del arraigo de sus convicciones democráticas y de su fe en la República; sus teorías sobre el radicalismo son de una admirable lógica y hasta una simple lectura para darse perfecta cuenta de la filosofía tan profunda que encierran al radicalismo brutal de la acción violenta sin objeto inmediato, opone su radicalismo que es constructivo, un radicalismo que antes de destruir, tiene los planos de

otra construcción, un radicalismo que procura llegar a las entrañas de los problemas lo mismo políticos que sociales para darles una solución.

Fernando Valera escribe así sobre este asunto: «Ni cabe confundir tampoco al radical con el energúmeno, como no cabe confundir la revolución con la revuelta, con el motín, con el desorden y el vocerío.» Es decir, que no se puede llamar radical el hombre que mas grita, ni que mas vocifera.

«Radicalismo—escribe mas arriba—viene etimológicamente de «redicem» que quiere decir rin, y es en Filosofía profundidad, y en ciencia, solidez, y en política hondo sentido justiciero de las realidades históricas y sociales de los pueblos.» ¿Se puede dar una sensación mas clara de lo que el radicalismo ha de desarrollar? Creemos que no.

No cree este hombre en la revolución que, ensangrentando las calles de un pueblo, no resuelve ninguno de los problemas que este pueblo tenga planteados. Cree en la revolución, como un mal necesario, cree en la revolución, el fallo inapelable de un pueblo, que ha tocado a todos los resortes para que la Justicia y el derecho discurriera por sus cauces legales, y dice: «Tal vez para realizar la—nuestra obra, la obra de la República—sea menester romper a puros hachazos el hielo de la reacción, cuando la luz del ideal, no fuera bastante cálida para fundirla.» Esto es maravillosamente expuesto lo que Valera piensa sobre lo que ha de ser la revolución.

Ya tendremos tiempo de ocuparnos de este hombre que se nos adentra en el campo de la República con un ímpetu y una fuerza extraordinaria.

ANTONIO PALACIOS.

DEPORTES

Mañana pasarán a ser huéspedes de Alcanar los muchachos que componen el once del Dertusa F. C. los cuales han de contender un partido de fútbol correspondiente al Campeonato Comarcal contra el primer equipo de aquella población.

Es de confiar que nuestros equipos saldrán airoso de esta lucha de mafia y así podrán mejorar su puntuación, pero para ello habrán de poner en la contienda su máximo interés ya que todos no ignoramos que en fútbol no pueden considerarse enemigos pequeños. Así lo esperamos.

En el campo del Dertusa, mañana a las 3 de la tarde, se enfrentarán de nuevo el potente primer once del S. C. Tortosa contra el reserva titular.

Es de preveer que un partido entre ambos combatientes ha de ser forzosamente interesante.

Para mañana a las 9 podremos presenciar de nuevo el juego clásico de los invencibles muchachos del infantil del Dertusa al ponerse frente a frente con los infantiles del S. C. Tortosa.

Es de esperar que los pequeños dertusenses se apuntarán a su glorioso historial otra nueva victoria confiando que los valientes muchachos del S. C. Tortosa pondrán su gran voluntad en la refriega para salir airoso ante su potente adversario.



En todas partes aumentan las organizaciones republicanas y los actos de propaganda.

Por la región aragonesa no dejan de celebrarse actos de propaganda; el último domingo se celebró en el

Teatro Goya de Caspe, el segundo mitin, que estuvo concurridísimo y al que asistieron comisiones de varios pueblos.

También se realizaron actos de propaganda en Torreo y Alagón.

Bronquitis crónica tos ferina (escanyesa), Curación por medio de la Ozonoterapia.—Calle de la Cruera, 15, pral.—Tortosa.

«Policía Española», revista profesional y de información que se publica en Madrid, ha abierto una suscripción pública en favor de la viuda e hijos del guardia de Seguridad don Antonio Santos Martín, muerto en Tarragona el día 18 del mes anterior cuando con generosidad y espíritu de sacrificio se dedicaba al salvamento de los amenazados de la crecida del río Francolí.

Cuantas personas quieran contribuir a engrasar dicha suscripción pueden enviar sus donativos a la expresada revista hasta antes del 31 del próximo diciembre, fecha en que quedará cerrada, en Madrid calle de San Vicente, 27, 1.º

JABON
bueno y barato
NOGUES & ARTAL
S. en C.

Arrabal San Vicente
TORTOSA

Para mañana, de 6 a 8 de la tarde, se anuncia un gran baile que tendrá lugar en los salones del Centro de Unión Republicana.

El ministro de Agricultura de Buenos Aires, ha dicho que debido al moho y a la humedad se han perdido dos millones de toneladas de trigo de la República Argentina.

Reumatismo crónico (dolor), Curación radical. Alivio desde las primeras curas.—Calle de la Cruera, 15 principal, Tortosa.

Segun el «Anuario Estadístico de España» publicación oficial en su última edición, el ejército español tiene la siguiente oficialidad:

Generales, 690; Jefes y oficiales del ejército, 24.914; jefes y oficiales de Guardia civil, 1204; jefes y oficiales de carabineros 696; jefes y oficiales de inválidos 523. Total 28.027.

Las fuerzas de la guardia civil se distribuyen en la siguiente forma: tropa de infantería, 20.524. Tropa de caballería 5.040. Jefes y oficiales 1.204. Total 26.768.

El personal del cuerpo de la guardia civil cuesta anualmente, pesetas 73.579.425'50.

Se ve que el Gobierno va cumpliendo su programa de normalidad y que deja que se ejercite la propaganda de las ideas.

Los mitines en que debía tomar parte Pestaña y que debían celebrarse en Pamplona, Logroño y Zaragoza fueron prohibidos directamente por el ministerio de la Gobernación.

Hemos recibido un atento besalamano de D. Salvador Milán Albalat participándonos haber tomado posesión del cargo de Director del Instituto Nacional de segunda enseñanza. Agradecemos la deferencia y le deseamos mucho acierto en el desempeño del mismo.

A Madrid, continúan llegando tropas de diferentes puntos de España.

En las alturas hay un nerviosismo

excesivo, que no han servido, por lo visto, para atenuarlo, ni frecuentes visitas de un encumbrado personaje a varios cuarteles ni diversiones cinegéticas, impropias de los momentos actuales.

GRANDES VIBEROS
DE
ARBOLES FRUTALES
Y **CEPAS AMERICANAS**
DE
JOSÉ PANISELLO ANDREU
PARTIDA DE SAN LAZARO
TORTOSA
Pedid Catalogos se remitiran gratis.

Un malagueño, amigo de D. Santiago Alba, dice haber recibido carta de este en la que le dice que «está muy a gusto en París».

Si tan bien se encuentra en la capital de Francia, al lado de Mr. Marquet, el propietario de todas las grandes casas de juego, ¿porque nos amarga de cuando en cuando con su probable presencia en España, incorporado a la dulce compañía del potentado, y a la vez, según Delgado Barreto, millonario contrabandista, D. Juan March y Ordinas?

Por nosotros puede continuar en el suntuoso y espléndido Hotel Maurice, de París, haciendo vida de millonario, de nabab o de rajah, que de las tres maneras dicen que vive D. Santiago.

Nuestro estimado colega «El Presidencialista» de Madrid, encabeza el último número en las siguientes líneas.

«Seguimos sin censura.—Nuestro número anterior fué denunciado por el fiscal y recogido por la policía. Han sido encausados nuestro Director, la colaboradora Ana Marín, y los redactores Emiliano Aguado y Luis Muñoz. He aquí que los reos se convirtieron en acusadores: un go-

bierno impunista que actúa al margen de la Constitución, echa sobre quienes dicen la verdad todo el rigor de la ley, menospreciada y escarnecida por él. Vivimos en plena paradoja. La ley solo existe para nosotros; el gobierno tiene, por lo visto, vida política para violar todas las leyes. Su razón es la fuerza. Hoy por hoy hemos de conformarnos con protestar de estos hechos vergonzosos. Día llegará en que podamos exigir responsabilidades a grandes y pequeños. No queremos entonces respetar la Constitución traicionada por nuestros adversarios. Nos reiremos de la invulnerabilidad; también eran no minamente, invulnerables Carlos I de Inglaterra y Luis XVI de Francia, lo que no les impidió morir a manos del verdugo».

Curación radical de las neuralgias (ciáticas), dolores de cabeza (migraña), etc. por procedimientos físicos.—Calle de la Cruera, 15, pral.—Tortosa.

Como estaba anunciado el sábado último en el Cine Doré se celebró el concierto organizado por la «Asociación de Música de Tortosa», a cargo de los artistas Saglia, Alos (Juan y Carmen) y Lozano.

La concurrencia fué bastante numerosa, no todo lo que debiera haber sido, dado lo escogido de la velada.

El programa, se ejecutó con gran precisión, mereciendo muchos elogios la labor de la señorita Saglia, que cantó con gran afinación y gusto, y la de los demás artistas que recibieron muchísimos aplausos, de los asociados.

Otra crisis del Gobierno, aunque se resolvió rápidamente por tenerlo todo preparado.

Dimitió el señor Marzo, ministro de la Gobernación y con este motivo, pasó a ocupar su puesto el señor Matos, que ocupaba el de Fomento, pasando a ocupar este el Sr. Estrada, y entrando como ministro de Gracia

EUGENIO BALAGUER

MÉDICO

Tratamiento de las enfermedades crónicas por medio de las Corrientes galvánicas, Farádicas, Wattsville, Electrolisis, Alta frecuencia, Rayos ultravioletas, Masaje etc.

Aplicación de las corrientes de Araya, para la curación de la Epilepsia (mal de San Pau), Corea. (mal de San Vito) y otras neurosis

CALLE DE LA CRUERA, 15, Principal.—TORTOSA.

GAS DE TORTOSA

ALUMBRADO • CALEFACCIÓN • USO DOMÉSTICO

Instalaciones gratuitas P. P.

Higiene en el hogar

Economía de tiempo

Probarlo es adoptarlo

No dejar de consumirlo

2.000 abonados lo usan

INFORMES Y PRESUPUESTOS GRATUITOS Y A DOMICILIO

y Justicia el Sr. Montes Jovellar subsecretario de Gobernación y confeccionador del encasillado para las elecciones generales que piensan celebrar.

El gobierno Berenguer, va adquiriendo todas las formas de los gobiernos de antes de la Dictadura, fracasaron tan estrepitosamente.

LA ZAPATERIA JOAQUIN MONLLAO

Ha recibido estos días los últimos modelos de calzado que son una verdadera maravilla. Visítela usted y se convencerá.

Plaza de Agustín Querol, núm. 5 (Casa el Recadero) TORTOSA

El aviador militar comandante Franco se ha fugado de prisiones militares.

La prensa según sus tendencias, comenta el hecho en una u otra forma, pero lo que no puede negarse es, que Franco dió días de gloria a la aviación española, y que por fútiles motivos se le haya castigado y se haya visto precisado a evadirse, por no querer sufrir una pena, que considero injusta y excesiva.

La Prensa, nos habla de un movimiento revolucionario en Rusia contra Stalin.

Es lo menos la milésima vez que nos habla en igual sentido y ninguna se ha confirmado.

Esta revolución, seguramente será como las otras.

Tal vez convenga a alguien al pro-palar ciertas noticias.

La Junta directiva del Ateneo de Tortosa, participa que mañana día 30, a las 6 de la tarde, el catedrático de Derecho internacional de la Universidad de Barcelona Dr. D. José M. Trias de Bes, dará una conferencia en el salón de actos de dicha entidad, desarrollando el interesante tema «La declaración internacional dels drets de l'home».

La conferencia será pública.

Mañana tendrá lugar la inauguración de las nuevas Agencias que el Banco de Tortosa ha establecido en Benicarló y Alcalá de Gisbert

El Banco de Tortosa, continua ex-

tendiendo sus ramificaciones, acreditándole de la mayor importancia y confianza en toda esta comarca.

A 135.348.065'74 pesetas, asciende el presupuesto municipal del Ayuntamiento de Barcelona, para el año 1931.

Hemos recibido un ejemplar de la novela «Travesuras y Picardías», escritas por D. Gregorio Sierra Monje, cuya trama desarrolla en un pueblecito de esta comarca que titula Valdelosa.

Durante el transcurso de la novela, narra muy bien, algunos panoramas de la comarca tortosina y muy particularmente, el que se vislumbra desde Mediocamino y de Coll del Alba.

La obra, escrita con lenguaje muy pulcro está bien tramada, llegando al desenlace de la misma sin que el lector se haya dado cuenta de la extensión de la obra por el interés y amenidad que se observan.

En Nueva Jersey, Estados Unidos, el presidente de la Comisión ejecutiva nacional demócrata, en un discurso pronunciado, preconizó la jornada de cinco horas para los empleados del Estado, como primer paso hacia la generalización de la jornada de cinco horas de trabajo en los Estados Unidos.

COMENTARIOS

¿SOLUCION?

Son ya incontables y con éxito notorio los actos que el republicanismo español ha llevado a efecto, de importancia indiscutible para la democracia peninsular, en todos los cuales ha podido apreciarse la magnífica cohesión existente entre los diferentes sectores de la abundante opinión nacional antimonárquica, desde los moderados hasta los extremistas y la coincidencia de todos ellos en una finalidad común: la República.

Podemos afirmar sin temor a caer en la utopía, que la revolución

comenzada en 1917 está entrando ya en el principio del fin. Sería negar la evidencia no reconocerlo así. Por fortuna, han sabido concentrar todos los partidos antimonárquicos y antidinásticos sus esfuerzos en el ideal común a las doctrinas cuyo dogma es la democracia. Este ha sido el paso decisivo de una colectividad articulada y organizada tan admirablemente que ha podido darse cuenta de su responsabilidad actual y de su responsabilidad ante la historia.

La opinión democrática ha demostrado poseer un espíritu superior, renunciando por el momento a sus aspiraciones parciales en favor de una unión que pueda conducirnos a la conquista de un fin inmediato, imprescindible para el establecimiento de las libertades ciudadanas, para la exigencia de las responsabilidades en que incurrieron los mismos que esterilizaron la demanda, para el establecimiento de normas racionales y lógicas en que apoyar el progreso y la civilización: la implantación de la República Española.

La opinión democrática ha reconocido a tiempo la indiscutible utilidad y necesidad inexcusable de formar un bloque que constituyendo un frente único contra las arcaicas y desmoralizadas huestes monárquicas de tan funesta actuación durante el último medio siglo, haga eficaz la lucha por la instauración definitiva de un régimen que termine tantas injusticias, ilegalidades, castraciones y supresiones de indeclinables derechos en las que tan pródigo se mostró el monarquismo español. Interesa fuertemente y todos los indevidos que abriga conceptos puros de la democracia la sustitución del actual sistema por otro que disponga de mayor capacidad de gobernación justa y legal y que mas garantías proporcione de respetar la nacional soberanía. Y esa soberanía nacional, esa directa intervención del pueblo en todas las funciones que le competen, en todos los actos que contribuyan al gobierno de una nación, esa acción ciudadana intrasferible en el planteamiento y solución de todos los problemas políticos, jamás podrá ser ya dentro de la monarquía, por muy constitucional, por muy democrática que sus defensores intenten hacérsela pasar. Es la República la única forma susceptible de reorganizar un estado que durante la monarquía se desacreditó tan extensamente que su reconstitución dentro de la monarquía está fuera de toda posibilidad.

Y a la república vamos a pasos de ciclope. Sería labor estéril pretender disgregar las enormes fuerzas democráticas que conscientes de sus deberes y de su eficacia en esta hora angustiosa pero única, han tenido el feliz acuerdo de unir sus energías, sus actividades, su potencia numérica y cualitativa; se han dado cuenta de la importantísima misión que han de desempeñar, y, prescindiendo heroicamente, en aras de un bien entendido compañerismo, de los obstáculos que esa amalgama pudiera significar para los principios fundamentales de sus respectivas doctrinas, han supeditado sus teorías a la imperiosa necesidad de poner en practica un movimiento conducente a la obtención de un fin común: la República.

Es ya un hecho indubitable la unión de las izquierdas y tan arraigada está en el espíritu de todos, que resultaría tarea ardua difícil pro-

curar desvirtuarla, no obstante constituir tal propósito el principal objetivo de los ataques reaccionarios, que sólo pueden confiar su triunfo a la desunión de la democracia. Pero mientras las distintas fuerzas democráticas persistan en su loable actitud de franca convergencia, el éxito apetecido está seguro.

MÁXIMO.

DESDE GANDESA CONFERENCIA INTERESANTE

El día trece del actual y a las ocho de la noche, dió una conferencia cultural en el Teatro de esta ciudad, el notable escritor y batallador propagandista, D. Antonio Martínez Novella, disertando sobre el tema «Cultura», en todos sus aspectos.

Difícil es, poder aquí ilustrar a nuestros lectores, detallando detenidamente todos los puntos tocados durante su conferencia por el señor Martínez Novella, pues fueron tantos, tan aménos, tan ejemplares, y tan verídicos, los motivos que supo entrelazar dentro de su tema «Cultura», que no dispondríamos de espacio en las cuatro páginas de nuestro semanario.

A vuelo pluma, citaremos algunos de los párrafos mas interesantes.

Empezó en primer lugar ocupándose del Código moral de los niños, tan necesario en España a base de buenos maestros, escuelas y libros, para que la infancia aprenda a amar a sus semejantes y a su país, y que se esfuerzen en hacerse fuertes y útiles a su patria, para que esta pueda ser la más bella, la más justa, y la mas avanzada de cultura, observando siempre las reglas de la vida recta que los buenos ciudadanos deben adquirir.

Atacó con energía al alcoholismo como primera base de la degeneración humana, diciendo que la mala costumbre de tomar bebidas alcohólicas, es pernicioso por que destruyen el cuerpo físico y moralmente, llenando de miseria los hogares, convirtiendo al hombre en loco o asesino, siendo una desgracia para su familia y otra desgracia para la patria; y que hay que convertirse todos los hombres de buen sentido, en propagandistas, para combatir y trabajar porque los hombres comprendan los males que acarrearán en todo sentido, pues quien se deja arrastrar por estos vicios, se degrada y convierte en una piltrafa.

Censura rudamente a los pésimos gobernantes que hemos padecido; por ser los únicos responsables morales del analfabetismo que en España padecemos.

De 22 millones de habitantes que tiene España, 11 millones no saben leer ni escribir, faltando 70.000 escuelas en la nación, y las que existen en su mayoría especialmente en los pueblos rurales, son inmundas pocilgas, sin condiciones de higiene y salubridad.

Es partidario de que los millones que se invierten en presupuestos inútiles e innecesarios, se empleen en remunerar debidamente a los maestros nacionales, para que estos puedan vivir con desahogo y relativa decencia, estímulo este, para la buena enseñanza, y para que se proteja a la agricultura, que es la base primordial del sostén del universo entero, y en España, la verdadera «Cienicienta» la mas callada, y sumisa, la que aguanta pacientemente los golpes con cuantas cargas se le imponen, y como recompensa, la más vejada y escarnecida en todos los ordenes de la vida.

Procurar ser útil a la patria y a la humanidad en general; trabajando para que pronto sea un hecho la Justicia bien entendida, y que las energías que se gastan para destruirse unos a otros, se empleen en la instrucción y la cultura, única manera de poder hacer una España grande, apoyando todo acto y toda idea, que tienda a establecer lo mas pronto posible un régimen de paz y tranquilidad.

Abolición de la esclavitud, sustituyendola por la cooperación y el apoyo mutuo; abolición de las oligarquías y el caciquismo, pues mientras no se modifiquen las normas inadecuadas sobre que funciona hoy la sociedad, no será posible jamás, la paz y la buena concordia entre los hombres.

Que desaparezca la prostitución (trata de blancas) soez e inhumana; que desaparezca el juego de interés, porque solo conduce a la holgazanería.

Que desaparezca la Lotería Nacional funesta timba española, que solo castra la iniciativa y esfuerzos de los españoles, conduciendo a la miseria a innumerables padres de familia, que se les prohíbe jugar su salario producto de su trabajo cotidiano, a la ruleta o al monte, y en cambio se les deja en libertad de acción para que, entreguen al Tesoro sus economías.

Esta es, a grandes rasgos la reseña escrita de la gran conferencia dada por el señor Martínez Novella, la cual duró siete cuartos de hora, saliendo el numeroso publico congregado en el teatro, satisfechísimo por el hermoso acto cultural realizado.

Nuestra enhorabuena al Comité Republicano Radical Socialista de Gandesa patrocinador de la conferencia.

J. SANCHEZ PEDRERO.
Gandesa.

Para EL PUEBLO

PALABRAS

¿Quien ha de poder sufrir que cenando como Craso y edificando como Lúculo nos vengas a hablar como Colón?— Amneio.

Elecciones. Normalidad. Esto son los propósitos que según nos dicen de la corte, forman parte de las «gentilezas» que piensa realizar el actual gobierno. Tanta generosidad nos sorprende, aún admitiendo que la causa que ha movido la pródiga liberalidad del señor Berenguer, no sea otra que el obsequio que tal vez piensa dedicar al pueblo español el día 6 del próximo Enero; no obstante, bien pudiera el 28 de Diciembre, salir en sustitución de la noble generosidad de los Magos orientales.

Sea como sea, la literatura política del presidente del consejo resulta divertidísima, como no puede suceder de otro modo, con un repertorio tan variado y ameno. No omitamos en ello, las bellas cualidades que adornan al director, que viene completar el interés de la troupe, y de quien podríamos decir sin temor a la exageración que nada tiene que envidiar, a los saltisbanquos de la Gren-Box, o al bufón de «El rey Lear».

La imparcialidad por nuestra parte, favorece notablemente al señor Berenguer, quien, desempeña admirablemente el papel que le designó don Alfonso, como no lo hicieran los inteligentísimos micos de las islas Carolinas, o los charlatanes loros de Santo-Domingo.

Pacificación de los espíritus; elecciones; normalidad, dice, el jefe del gobierno. ¿Tiene gracia!, y no en los pies como los futbolistas del R. C. D. E. o las hermesas bailarinas del Teatro Cómico. Que «vamos hacia la normalidad», ha dicho. Pero ¿cuál? Hay gente tan simple que a cualquier cosa llaman normalidad. Bien pudiera suceder en esto, lo que con los anuncios espectaculares según los cuales «las nobles bailarinas Lili Ruiz y Carmencita Flores con su nutrido repertorio de baile flamenco y música criolla, harán las delicias del público» etc, etc. Y por otra parte «Marcial Lalanda y el Niño de la Palma lidiaron 6 bravísimos toros de la acreditada ganadería del duque Tovar», con otras cosas que no recuerdo. Y en resumidas cuentas, cuatro patatas que tienen muy poco de notables, y otras tantas corraas que en nada acreditan a los de Tovar.

¿No sucederá lo mismo con los nobles propósitos que dice estar inspirado el actual gobierno? ¿Pueden tomarse en serio las promesas del señor Berenguer? La formalidad ridícula de Mr. Gourdain y la seriedad cómica de Charlót no merecen menos importancia de la que podemos conceder a los chorrarnicos y chochamuecas de la normalidad berengueriana.

JOSÉ RODA BELLALBI
Godall 16 - 11 - 1930



Su comodidad, su facilidad de manejo le harán agradable conducirle por sí mismo

PASTA conducirle por la carretera para comprender la potencia de su motor y su perfecta puesta a punto. Sube las cuestas en directa sin perder velocidad, y en las aglomeraciones del tráfico, sin el más ligero esfuerzo, será de los coches que arrancan primero.

La línea airosa y elegante de sus magníficas carrocerías Fisher, terminadas con todo lujo de detalles, sólo se pueden comparar con las de los coches de más lujo. Compruebe por sí mismo el valor que puede obtener de los esfuerzos de General Motors y Fisher reunidos.



En la prueba que le ofrecemos gustosos compare lo que conoce de otros coches, con lo que le indica cada punto contenido en la Tabla de Valoración. No dudamos que su elección recaiga sobre el Chevrolet.

CONCESIONARIO: JOSÉ CERVERA MORAGULL

Salón Exposición: Cervantes 18,
Ventas y Servicio Técnico: Cervantes, 27 TORTOSA

LA EQUITATIVA

FUNDACIÓN ROSILLO		CIFRAS DEL ÚLTIMO BALANCE	
Seguros sobre la vida	Activo	72.774.510	ptas.
Seguros contra incendios	Excedente del año	1.935.042	—
Seguros contra accidentes y responsabilidad civil	Reservas técnicas	47.943.253	—
Seguros de Vida en vigor	Fondos de beneficio a los asegurados	5.721.564	—
Total de Seguros emitidos desde su fundación:	Primas del ejercicio	11.637.112	—
241.964.474 Pts	DISTRIBUCIÓN DEL BENEFICIO		
451.791.427 Pts.	Para los asegurados	1.720.008	ptas.
	Para los accionistas	278.125	—
	Para los consejeros	9.375	—
	Pasado a cuenta nueva	27.534	—

EL 89 POR 100 DE LOS BENEFICIOS HAN SIDO PARA LOS ASEGURADOS CONSULTAS Y FOLLETOS GRATIS AGENTE GENERAL PARA LOS DISTRITOS DE TORTOSA, GANDESA y FALSET

JUAN DOMINGO FERRERIAS - TORTOSA ALMACENES DE ABONOS Primeras materias garantizadas.

RAMON ANDREU
FOTÓGRAFO
En breve retratará en la calle de San Blas, N.º 9, (Planta baja), con modernísima instalación eléctrica

FABRICA
— DE —
LICORES, ANISADOS Y JARABES
Ismael Homedes
TORTOSA
ANIS LULÚ-RHOM ZULÚ

URALITA S. A.
MARCA DE CALIDAD
Plaza Antonio López, 15
BARCELONA
Chapa canalata para cubiertas definitivas. Tubería Ligera y de Presión
Depósitos para Líquidos
Agencia en Tortosa S. BLAS, 25